Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  ARIFMETIK PROGRESSIYA DASTLABKI n TA HADINING YIG’INDISI 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
Arifmetik progressiya dastlabki n ta hadining yig’indisi


Teorema. Arifmetik progressiya dastlabki n ta hadining yig’indisi quyidagiga teng: 
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Masala. Dastlabki n ta natural son yig’indisini toping.

Natural sonlarning

1, 2, 3, 4, 5, 6, …, n, …

ketma-ketligi ayirmasi d=1 bo’lgan arifmetik progressiyadir. a1=1 va an=n bo’lgani uchun quydagi formula bo’yicha topamiz:
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Shunday qilib,               
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413. Agar arifmetik progressiyada:
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bo'lsa, uning dastlabki n ta hadining yig’indisini toping.

414. 2 dan 98 gacha bo’lgan barcha natural sonlar yig’indisini toping (98 ham yig’indiga kiradi).

415. 1 dan 133 gacha bo’lgan barcha toq sonlarning yig’indisini toping (133 ham yig’indiga kiradi).

416. Agar arifmetik progressiyada:


1) a1=-5, d=0,5;

2) a1=
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bo'lsa, uning dastlabki o’n ikkita hadi yig’indisini toping.

417. 1) agar n=11 bo’lsa, 9; 13; 17; …;


2) agar n=12 bo’lsa, -16; -10; -4; …


arifmetik progressiyaning dastlabki n ta hadi yig’indisini toping.

418. Agar:


1) 3+6+9+…+273;

2) 90+80+70+…+(-60)


Yig’indining qo’shiluvchilari arifmetik progressiyaning ketma-ket hadlari bo’lsa, shu yig’indini toping.

419. Barcha ikki xonali, barcha uch xonali sonlar yig’indisini toping. 

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  MASALALAR YECHISH 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
Masalalar yechish
[image: image8.jpg]420.
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Arifmetik progressiya n- hadining formulasi bilan berilgan. Agar:
1)a, =3n+35; 2)a,=7+2n bo'lsa, S, ni toping.
Yig‘indi 75 ga teng bo‘lishi uchun 3 dan boshlab nechta ketma-

ket natural sonni qo‘shish kerak?

Agar arifmetik progressiyada:

1) a,=10, n=14, S, =1050;

2) q :2%. n=10, Sy, =902

bo'lsa, a, va d ni toping.

Agar arifmetik progressiyada:

1) a, =21, S, =205; 2)a,, =92, S, =22

bo‘lsa, @, va d ni toping.

Binobop to‘sinlarni saqlashda ularni 75- rasmda ko‘rsatilgandek
taxlaydilar. Agar taxlamning asosida 12 ta to'sin turgan bo‘lsa,
bir taxlamda nechta to‘sin bo‘ladi?
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Binobop to‘sinlarni saqlashda ularni 75- rasmda ko‘rsatilgandek
taxlaydilar. Agar taxlamning asosida 12 ta to'sin turgan bo‘lsa,
bir taxlamda nechta to‘sin bo‘ladi?





5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  GEOMETRIK PROGRESSIYA 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
Geometrik progressiya
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Tomoni 4 sm bo’lgan teng tomonli muntazam uchburchakni qaraymiz. Uchlari berilgan uchburchak tomonlarining o’rtalaridan iborat bo’lgan uchburchak yasaymiz (76-rasm). Uchburchak o’rta chizig’ining xossasiga ko’ra ikkinchi uchburchakning tomoni 2 sm ga teng. Shunga o’xshash yasashlarni davom ettirib, tomonlari  
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 sm va hokazo bo’lgan uchburchaklarni hosil qilamiz. Shu uchburchaklar tomonlarining uzunliklari ketma – ketligini yozamiz:
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Bu ketma-ketlikda, ikkinchisidan boshlab, uning har bir hadi avvalgi hadni ayni bir xil 
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 songa ko’paytirilganiga teng. Bunday ketma-ketliklar geometrik progressiyalar deyiladi.


Ta’rif. Agar
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sonli ketma-ketlikda barcha natural n uchun
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Tenglik bajarilsa, bunday ketma-ketlik geometrik progressiya deyiladi, bunda 
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b

≠0, q – nolga teng bo’lmagan biror son.

Bu formuladan 
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 ekanligi kelib chiqadi. q son geometrik progressiyaning maxraji deyiladi.

Agar progressiyaning barcha hadlari musbat bo’lsa, u holda 
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 bo’ladi, ya’ni geometrik progressiyaning ikkinchisidan boshlab har bir hadi unga qo’shni bo’lgan ikkita hadning o’rta geometrigiga teng. «Geometrik» progressiya degan nom shu bilan izohlanadi.
429. Agar geometrik progressiyada:


1) b1=12, q=2;

2) b1=-3, q=-4


bo’lsa, uning dastlabki beshta hadini yozing.

430. n-hadining formulasi bilan berilgan quyidagi ketma-ketlik geometrik progressiya bo’lishini isbotlang:



[image: image18.wmf].

5

1

)

4

;

3

1

)

3

;

5

)

2

;

2

3

)

1

1

2

3

-

-

+

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

×

=

n

n

n

n

n

n

n

n

b

b

b

b


431. Geometrik progressiyada:
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432. Geometrik progressiya n-hadining formulasini yozing:


1) 4, 12, 36, …;
      2) 3, 1, 
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 …;
      3) 4, -1, 
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 …;      4) 3, -4, 
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433. Geometrik progressiyada tagiga chizilgan hadning nomerini toping:


1) 6, 12, 24, …, 192, …;

2) 4, 12, 36, …, 324, …;


3) 625, 125, 25, …, 
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4) -1, 2, -4, …, 128, … .
5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  GEOMETRIK PROGRESSIYA DASTLABKI n TA HADINING YIG’INDISI 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
Geometrik progressiya dastlabki n ta hadining yig’indisi


Teorema. Maxraji q≠1 bo’lgan geometrik progressiyaning dastlabki n ta hadining yig’indisi quyidagiga teng:
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1 – masala. 6, 2, 
[image: image25.wmf],
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… geometrik progressiya dastlabki beshta hadining yig’indisini toping.

Bu progressiyada b1=6, 
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2 – masala. Maxraji 
[image: image28.wmf]2
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 bo’lgan geometrik progressiyada dastlabki oltita hadning yig’indisi 252 ga teng. Shu progressiyaning birinchi hadini toping.


[image: image29.wmf]2

1

1

2

1

1

252

6

1

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

b

.


Bundan 252=2
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440. Agar geometrik progressiyada:
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bo’lsa, uning dastlabki n ta hadining yig’indisini toping

441. Geometrik progressiya dastlabki yettita hadining yig’indisini toping:


1) 5, 10, 20, …;

2) 2, 6, 18, … .

442. Agar geometrik progressiyada:


1) 
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443. Agar geometrik progressiyada:


1) 
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3) 
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bo'lsa, uning hadlari soni n ni toping.
5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  CHEKSIZ  KAMAYUVCHI  

GEOMETRIK  PROGRESSIYA 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
Cheksiz  kamayuvchi  geometrik  progressiya

n nomerning ortishi bilan bu progressiyaning hadlari nolga yaqinlashadi. (3) progressiya ham cheksiz kamayuvchi progressiya deyiladi. Uning maxrajining moduli birdan kichik ekanligini ta’kidlab o’tamiz: |q|<1.


Maxrajining moduli birdan kichik bo’lgan geometrik progressiya cheksiz kamayuvchi geometrik progressiya deyiladi.
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Cheksiz kamayuvchi geometrik progressiyaning yig’indisi deb n    ∞ da uning dastlabki n ta hadi yig’indisi intiladigan songa aytiladi.
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Shunday qilib, cheksiz kamayuvchi geometrik progressiyaning S yig’indisi quyidagiga teng:


Xususiy holda, b1=1 bo’lganda, 
[image: image44.wmf]q

b

S

-

=

1

1

 ni olamiz. Bu tenglik odatda ushbu ko’rinishda yoziladi:
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451. Ushbu geometrik progressiya cheksiz kamayuvchi bo’lishini isbotlang:
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452. Agar geometrik progressiyada:
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bo’lsa, u cheksiz kamayuvchi bo’ladimi? Shuni aniqlang.
453. Cheksiz kamayuvchi geometrik progressiya yig’indisini toping:
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454. Agar cheksiz kamayuvchi geometrik progressiyada:
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bo’lsa, uning yig’indisini toping.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  MASALALAR YECHISH 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:

1. Arifmetik progressiyaning n-chi hadi va dastlabki n ta hadi yig’indisi formulalarini yozing.

2. Arifmetik progressiyaning n-hadi formulasini yozing
1) 25, 21, 17, 13, …;

2) 1, -4, -9, -14, … .

3. Agar arifmetik progressiyada:

1) 
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bo’lsa, uning to’qqizinchi hadini va ayirmasini toping.

4. 1) agar n=11 bo’lsa, 9; 13; 17; …;

2) agar n=12 bo’lsa, -16; -10; -4; …

arifmetik progressiyaning dastlabki n ta hadi yig’indisini toping.

5. Agar geometrik progressiyada:


1) 
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bo'lsa, uning dastlabki beshta hadini yozing.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  VII-IX SINFLAR «ALGEBRA» KURSINI 

TAKRORLASH UCHUN MASHQLAR 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
VII-IX Sinflar «Algebra» kursini takrorlash uchun mashqlar


Hisoblang (569-570):
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571. Proporsiyaning noma’lum hadini toping:
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5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  VII-IX SINFLAR «ALGEBRA» KURSINI 

TAKRORLASH UCHUN MASHQLAR 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
1. Tenglamani yeching: 
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А) 5    В) -4,5     С) 6,5     Д) 7     Е) 8

2. Tengsizlikni yeching: (х-2)2+3(х-2)≥7-х
А) [0;1]U[3;∞)      В) [-2;1]     С) [-3;3]     Д) [3;∞)        Е) (-∞;-3]U[3;∞) 

3. Funksiyaning qiymatlar to’plamini toping: у=
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А) (0; ∞)     В) (-∞;1,5]     С) [-0,5;∞)     Д) (-∞;3,5]     Е) (-∞;∞)  

4. k ning qanday qiymatlarida  k(х+1)=5  teng;ama musbat ildizlarga ega?

А) (0; ∞)     В) (0;5)     С) (-5;0)     Д) (5; ∞)     Е) (-∞;∞)

5. Hisoblang: sin10500-cos(-900)+ctg6600

А) 
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       Е) 2
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6. Ifodani soddalashtiring: (ctgα-cosα)·(
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7. ∆АВС uchburchakning burchaklari qiymati 1:2:3 nisbatda. Agar uning kichik tomoni  2
[image: image81.wmf]3

ga teng bo’lsa bo’lsa, u holda shu uchburchakning perimetrini toping.

А) 8+3
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     В) 3(2+
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)     С) 11
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     Д) 9+4
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     Е) 6+6
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8. Aylananing AB vatari uning yoylaridan biridagi ixtiyoriy nuqtasidan 800 burchak ostida ko’rinadi. Aylananing A va B nuqtalar bilan ajratilgan yoy bo’laklari burchaklarini aniglang.

А) 1600 va 2000    В) 800 va 2800   С) 1000 va 2600   Д) 1100 va 2500   Е) 1200 va 2400

9. Quyidagi tengsizlikning barcha butun manfiy yechimlari yig’indisini toping


[image: image87.wmf]2
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А) -9     В) -12     С) -5     Д) -6     Е) -4

10. Rombning yuzi 18 ga, uning tomoni esa 6 ga teng. Rombning o’tmas burchagini toping.?

А) 1350     В) 1200
[image: image88.wmf]     С) 1500     Д) 1400     Е) 1650
11. Tenglama ildizlarining yig’indisini toping:  х4-17х2+16=0

А) 17     В) 0     С) -16     Д) -17     Е) 4

12. Sistema nechta yechimga ega? 
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А) 4     В) 3     С) 2     Д) 1     Е) yechimi yo’q
13. Perimetri 30 ga teng uchburchakning bissektrisasi perimetrlari uni 16 va 24 bo’lgan 2 ta uchburchakka ajratadi. Shu uchburchakning bissektrisasini toping.

А) 6     В) 8     С) 10     Д) 4     Е) 5

14. 
[image: image90.wmf]m

r

(5;-3) va 
[image: image91.wmf]n

v

(4;1) vektorlar orasidagi burchakni toping.

А) 1350     В) 1200     С) 600     Д) 450     Е) 300
15. Ikkita o’xshash uchburchaklarning perimetrlari mos ravishda 24 va 36 ga teng, ulardan kattasining yuzi ikkinchisinikidan 10 ga ko’p. Shu uchburchaklardan kichigining yuzini toping.

А) 20     В) 16     С) 8      Д) 12    Е) 14

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  MASALALAR YECHISH 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
1. 30 ta talabadan 25 tasi qishgi sessiyani muvaffaqiyatli topshirdi. O’zlashtirmagan talabalar soni o’zlashtirganlarining necha foizini tashkil qiladi?

А) 10%     В) 15%     С) 20%     Д) 25%     Е 30%

2.  а va в lar  3х2-2х-6=0 tenglamaning ildizlari bo’lsa, u holda а2+в2 ifodaning qiymatini toping.

А) 6     В) 8     С) 4
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     Е) 3
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3.  Hisoblang:   8cos300+tg2150
А) 5     В) 6     С) 7     Д) 8     Е) 9

4.  Yig’indining oxirgi raqamini aniqlang:  16∙27∙38∙19+22∙43∙98 ?

А) 8     В) 2     С) 0     Д) 4     Е) 6

5. Uchburchakning uchidagi burchagi 900. Uchburchak asosidagi burchaklari bissektrisalari orasidagi burchakni toping.

А) 370     В) 430     С) 480     Д) 470     Е) aniqlab bo’lmaydi
6. Go’sht qaynatilganda u o’z massasining 40% ini yo’qotadi. Agar 6 kg go’sht qaynatilsa u necha kilogrammga kamayadi?

А) 2,4     В) 2,2     С) 1,9     Д) 2     Е) 2,5

7. 1 dan 100 gacha sonlar ichidan nechtasi 5 va 7 ga bo’linadi?

А) 32     В) 40     С) 41     Д) 68     Е) 34

8. Kesishuvchi ikkita vatarlardan birining uzunligi 32 sm, ikkinchisi esa 12 va 16 sm li bo’laklarga bo’linadi. Birinchi vatar qanday bo’laklarga bo’linadi?

А) 12 va 20     В) 15 va 17     С) 24 va 8     Д) 22 va 10     Е) 20,5 va 11,5

9. Tenglamaning eng katta va eng kichik ildizlari ayirmasini toping:  
 х4-10х2+9=0

А) 6     В) 5     С) 2     Д) 3     Е) 4

10.  Trapetsiyaning o’rta chizig’i 9 sm, asoslaridan biri ikkinchisidan 6 sm ga qisqa. Trapetsiyaning katta asosini toping.

А) 15     В) 18     С) 14     Д) 12     Е) 10
5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  MASALALAR YECHISH 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
1. Tenglamani yeching: 
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А) 5    В) -4,5     С) 6,5     Д) 7     Е) 8

2. Tengsizlikni yeching: (х-2)2+3(х-2)≥7-х
А) [0;1]U[3;∞)      В) [-2;1]     С) [-3;3]     Д) [3;∞)        Е) (-∞;-3]U[3;∞) 

3. Funksiyaning qiymatlar to’plamini toping: у=
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А) (0; ∞)     В) (-∞;1,5]     С) [-0,5;∞)     Д) (-∞;3,5]     Е) (-∞;∞)  

4. k ning qanday qiymatlarida  k(х+1)=5  teng;ama musbat ildizlarga ega?

А) (0; ∞)     В) (0;5)     С) (-5;0)     Д) (5; ∞)     Е) (-∞;∞)

5. Hisoblang: sin10500-cos(-900)+ctg6600

А) 
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       Е) 2
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6. Ifodani soddalashtiring: (ctgα-cosα)·(
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А) соs2α     B) tgα     C) 
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7. ∆АВС uchburchakning burchaklari qiymati 1:2:3 nisbatda. Agar uning kichik tomoni  2
[image: image104.wmf]3

ga teng bo’lsa bo’lsa, u holda shu uchburchakning perimetrini toping.

А) 8+3
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     В) 3(2+
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)     С) 11
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     Д) 9+4
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     Е) 6+6
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8. Aylananing AB vatari uning yoylaridan biridagi ixtiyoriy nuqtasidan 800 burchak ostida ko’rinadi. Aylananing A va B nuqtalar bilan ajratilgan yoy bo’laklari burchaklarini aniglang.

А) 1600 va 2000    В) 800 va 2800   С) 1000 va 2600   Д) 1100 va 2500   Е) 1200 va 2400

9. Quyidagi tengsizlikning barcha butun manfiy yechimlari yig’indisini toping


[image: image110.wmf]2
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≤0 ?

А) -9     В) -12     С) -5     Д) -6     Е) -4

10. Rombning yuzi 18 ga, uning tomoni esa 6 ga teng. Rombning o’tmas burchagini toping.?

А) 1350     В) 1200
[image: image111.wmf]     С) 1500     Д) 1400     Е) 1650
5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  НАЗОРАТ ИШИ №9 
Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
1–Variant 

1. EKUK(32, 36, 48) ning EKUB(32, 36, 48) ga nisbatini toping.

2. Fabrikaning uchta sexida 480 ta ishchi ishlaydi. Ikkinchi sexdagi ishchilar soni birinchi sexda ishlaydigan ishchilarning 36 % ini tashkil qiladi. Uchinchi sexda ishlaydigan ishchilar soni, ikkinchi sexdagi ishchilar sonining 
[image: image112.wmf]3

2

 qismini tashkil qiladi. Ikkinchi sexda qancha ishchi ishlaydi?

3. 5,314 sonini yuzdan birgacha aniqlikda yaxlitlang. Yaxlitlashning nisbiy xatoligini toping.

4. Ifodaning qiymatini toping: 
[image: image113.wmf].
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5. Uchburchakning tomonlaridan biri 
[image: image114.wmf]3
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 sm, shu tomon qarshisidagi burchagi 60° ga teng. Uchburchakka tashqi chizilgan aylana radiusini toping.

2–Variant 

1. Ifodaning qiymatini toping: 
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2. Ifodani soddalashtiring: 
[image: image116.wmf].
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3. Tenglamalar sistemasini yeching: 
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4. Tengsizlikni yeching: 
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5. Uchburchakning tomonlari 8 sm, 5 sm va 7 sm. Berilgan uchburchakning o'rta chiziqlaridan hosil bo'lgan uchburchak perimetrini toping.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
Sana:                      «___» _____________ 201__ y.
Sinf:                        9-«  » sinf
Fan:                        «Algebra»
Darsning mavzusi:  ЯКУНИЙ ДАРС 

Dars soati:              __ soat (___ minut).
Darsning maqsadi:

· ta’limiy (bilim, ko’nikma va malakalarini shakllantirib borish) – dastlabki ma’lumotlarni va mavzu materiallarini qabul qilish, ular haqida fikr yuritish; 
· tarbiyaviy (axloqiy sifatlarni shakllantirish) – ishontirish; xulqi ustidan nazorat; faol mustaqil ishlash; mustaqil ishni bajarishda vaqtni to‘g‘ri taqsimlash; javobgarlikni his qilish; mehnatsevarlik; yakka tartibda va guruhlarda hamkorlikda ishlash; raqibni hurmat qilish; kelishuvchanlik; bir to‘xtamga kelish; diqqatni jamlash; sarishtalik;

· rivojlantiruvchi (axloqiy fazilatlarni rivojlantirish) – darslik bilan ishlash; ijodiy namuna; tahlil; taklif; xulosa; tanqidiy qarash; xususiydan umumiyga o‘tish; umumlashtirish; nazariy, mantiqiy va analitik fikrlash; ijodiy yondashish; ta’lim texnologiyasi elementlaridan va Internetdan samarali foydalanish.
Darsning turi: so’rash; tushuntirish; shakllantirish; mustahkamlash; rivojlantirish; umumlashtirish; tahlil; nazorat; uyga vazifa.

Darsda foydalaniladigan metodlar: noan’anaviy, zamonaviy, interfaol, ana’naviy.

Darsda foydalaniladigan jihozlar:
· texnik ta’minot (kompyuter va multimediali vositalar);
· dasturiy ta’minot (kompyuter dasturlari (masalan, grafiklar chizish; shakllar yasash; standart masala va mashqlarni yechish);

· didaktik materiallar: amaliy mashqlar; variantlari; tarqatma materiallar.

· ko’rgazmali vositalar: plakatlar; yasama shakllar; jadvallar; prezentatsiyalar.

Darsning o‘quv vositalari: o’quv dasturi; taqvim-mavzu reja; darslik; uslubiy qo‘llanma; dars ishlanmasi (konspekt).
Darsning tarkibiy qismlari:

	· tashkiliy qism (salomlashish; davomat; ko'rgazmali vositalarni hozirlash);

· o’tilgan mavzuni takrorlash (blits-so’rov; uy vazifalarini tekshirish, mustahkamlash va hokazo); 
· yangi mavzuni tushuntirish;
· yangi mavzuni mustahkamlash (masala, mashqlar va mustaqil ishlarni bajarish (ta’lim texnologiyalari elementlari yordamida));
· mavzuni o’zlashtirish darajasini tekshirish va baholash;
· xulosa va uyga vazifa.
	-   2 min.

- 10 min.

- 10 min.

- 15 min.

-  5 min.

-  3 min.


Darsning borishi: 

1. Tashkiliy qism – salom-alik qilish, davomatni tekshirish, zarur ko’rgazmali qurol va jihozlarni darsga hozirlash;

2. O’tilganlarni takrorlash va yangi mavzuni boshlashga hozirlik – yangi mavzu bilan bog’liq o’tilgan dars mavzularini takrorlash; o’quvchilarning yangi
mavzuni o’tishdan oldin bu mavzuga oid bilim darajalarini aniqiash, baholash
va yangi materialni o’zlashtirishga tayyorlash; yangi dars maqsadini tushuntirish;
3. Yangi mavzuni yoritish:
1. Tengsizlikni yeching: 
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2. Tenglamani yeching: 
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3. t ning qanday qiymatlarida 2x2+tx+2=0 tenglama ikkita turli ildizga ega?

4. Funksiyaning aniqlanish sohasini toping: y=
[image: image121.wmf]2
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5. Uchta parallel to’ri chiziq to’rtinchi to’g’ri chiziq bilan kesishadi. Uchlari kesishish nuqtasida va to’g’ri chiziqlar kesishishidan hosil bo’lgan barcha o’tmas burchaklar yig’indisi 9600 ga teng. Hosil bo’lgan o’tkir burchaklarning burchak kattaligini toping.

6. Hisoblang: 
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7. Ko’paytuvchilarga ajrating: 3c+3c2–a–ac
8. Kasrni qisqartiring: 
[image: image123.wmf]a
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9. Tenglamani yeching: 3x2–14x+16=0

10. Rombning burchaklaridan biri 1200 ga teng, kichik diagonali esa 4,5 sm ga teng. Rombning perimetrini toping.

5. Darsga yakun yasash va baholash – darsning maqsadini yana bir bor eslatish va unga qanchalik erishilganligini o’quvchilar bilan  birgalikda aniqlash. O’quvchilarning mavzu bo’yicha savollariga javob berish, ulaming o’zlashtirganlik darajasini aniqiash, darsning asosiy lahzalarini qayd qilish. Darsda faol qatnashgan o’quvchilarni tilga olish va baholash;

6. Uyga vazifa ________________________
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